Contenuti essenziali di GEOSTORIA e obiettivi minimi nel BIENNIO classico e linguistico


	PRIMO ANNO


	
CONTENUTI DELL’INTERO ANNO:

· Le origini dell’uomo: civiltà della pietra, del ferro e del bronzo. 
· La nascita della storia: l’invenzione della scrittura.  
· La mezzaluna fertile, il Vicino Oriente e le civiltà dei fiumi: civiltà sumerica, accadica e assiro-babilonese, civiltà egizia, civiltà ebraica, civiltà ittita, l’impero persiano – Il Vicino e Medio Oriente oggi: problemi e questioni di natura geo-politica e ambientale.  
· Il mondo greco: civiltà minoica, civiltà micenea, medioevo ellenico. 
· L’età arcaica: poleis greche, II colonizzazione, cultura e società elleniche; l’età classica: le guerre persiane, la democrazia ateniese, la guerra del Peloponneso, il IV secolo: egemonia tebana e Filippo II di Macedonia.
· L’ellenismo: l’impero macedone di Alessandro Magno e i regni ellenistici – La geografia fisica del mondo greco.   
· I popoli italici: gli Etruschi. 
· La civiltà romana: la nascita di Roma e la monarchia; la repubblica romana e le sue istituzioni; l’espansione di Roma da potenza regionale al dominio sul mondo mediterraneo – L’Italia antica e l’Italia moderna. 

	
OBIETTIVI MININI:

· Le civiltà del Vicino Oriente: civiltà mesopotamiche, civiltà egizia, civiltà ebraica, l’impero persiano.  
· Il mondo greco: civiltà minoica, civiltà micenea, medioevo ellenico. 
· L’età arcaica: le poleis greche e la II colonizzazione; l’età classica: le guerre persiane, la democrazia ateniese, la guerra del Peloponneso, l’ascesa di Filippo II di Macedonia.
· L’ellenismo: l’impero macedone di Alessandro Magno e i regni ellenistici.   
· Gli Etruschi. 
· La civiltà romana: la nascita di Roma e la monarchia; la repubblica romana e le sue istituzioni; l’espansione di Roma da potenza regionale al dominio sul mondo mediterraneo. 


	SECONDO ANNO


	
CONTENUTI DELL’INTERO ANNO:

· La crisi della repubblica: i Gracchi, Mario e Silla, I triumvirato, la dittatura di Cesare, II triumvirato e battaglia di Azio. 
· Augusto e la nascita dell’impero; dinastia giulio-claudia; dinastia flavia; principato d’adozione e dinastia antonina; cultura e società nella Roma imperiale – L’Impero Romano come primo esempio di mondo globale e la globalizzazione oggi. 
· La dinastia severa, il III secolo e la crisi dell’impero. 
· L’età tardo-antica: Diocleziano e la tetrarchia; Costantino e la nascita dell’impero cristiano; la dinastia costantiniana, Teodosio e la divisione dell’impero; la fine dell’Impero romano d’Occidente – il concetto di Occidente e Oriente oggi. 
· Il concetto di medioevo e la tradizione storiografica. 
· Il monachesimo; i regni romano-barbarici e l’Impero romano d’Oriente; la guerra greco-gotica e la guerra greco-persiana; i Longobardi. 
· La civiltà islamica. 
· Il regno dei Franchi: merovingi e carolingi; Carlo Magno, il Sacro Romano Impero e la civiltà feudale; la tripartizione dell’impero, le invasioni del IX secolo, l’incastellamento; la dinastia ottoniana – Dall’Impero Romano al Sacro Romano Impero: la nascita dell’Europa moderna e le radici dell’Unione Europea; i paesi islamici oggi. 

	
OBIETTIVI MINIMI:

· La crisi della repubblica: i Gracchi, Mario e Silla, I triumvirato, la dittatura di Cesare, II triumvirato e battaglia di Azio. 
· Augusto e la nascita dell’impero; dinastia giulio-claudia; dinastia flavia; principato d’adozione e dinastia antonina. 
· La dinastia severa e la crisi nel III secolo. 
· Diocleziano e la tetrarchia; Costantino e la nascita dell’impero cristiano; Teodosio e la divisione dell’impero; la fine dell’Impero romano d’Occidente. 
· I regni romano-barbarici e l’Impero romano d’Oriente; la guerra greco-gotica; i Longobardi. 
· La civiltà islamica. 
· Il regno dei Franchi; Carlo Magno, il Sacro Romano Impero e la civiltà feudale e l’incastellamento; la dinastia ottoniana. 






ABILITA’:

Collocare in successione cronologica gli eventi; 
sapersi orientare nel tempo (cronologia avanti e dopo Cristo) e nello spazio; 
gerarchizzare le informazioni di una narrazione storica; 
stabilire rapporti di causa-effetto tra gli eventi storici; 
leggere e interpretare dati, grafici e carte geografiche di tipo fisico, politico e tematico.  
 
 
COMPETENZE:

Esprimersi per iscritto e oralmente con proprietà di linguaggio e uso del lessico specifico; 
riconoscere e distinguere gli aspetti caratterizzanti e di originalità delle civiltà del passato; 
periodizzare la storia antica e altomedievale; 
individuare le linee di continuità e di frattura lungo l’evoluzione storica tra modo antico e medievale ed epoca contemporanea; 
contestualizzare e analizzare le fonti storiche, testuali e non, desumendone informazioni; 
ricostruire la trama degli eventi e collegare i fenomeni storici allo sviluppo culturale e sociale dell’uomo; riconoscere le trasformazioni di origine antropica apportate nel tempo all’ambiente naturale.  
 


Si ritiene sostanziale accompagnare costantemente lo studio delle civiltà umane all’esatta collocazione sul globo terrestre degli eventi storici trattati con l’ausilio di carte geografiche (anche attraverso strumenti informatici) e con continui riferimenti alla realtà geo-politica attuale, anche al fine di creare collegamenti con specifici percorsi di Educazione Civica.  
 
Si raccomanda inoltre di illustrare le fonti storiche, scritte e non scritte, su cui si fonda la ricostruzione storica di ciascuna epoca e civiltà, scegliendo di analizzarne alcune come esemplificazione del metodo di ricerca nell’indagine storiografica.   
 

