Riunione di aprile 2023
Verbale n. 3



Il giorno giovedì 20 aprile 2023, su piattaforma Teams, alle ore 09.10 si riunisce il dipartimento di lettere del liceo classico e linguistico. 

Presiede la riunione il prof. Fiorentino, redige il verbale il prof. Daniele Piccinelli

Si affrontano i seguenti punti all’ordine del giorno:

1. Proposte di adozione libri testo per i Consigli di classe di maggio. 

Per avviare la discussione si rammenta la nota MI prot. 8393 del 13/03/2023 richiama le indicazioni della Nota MIUR prot.2581 del 9 aprile 2014.

Riduzione tetti di spesa scuola secondaria (DM n. 781/2013)

​I collegi dei docenti possono confermare i testi scolastici già in uso, ovvero procedere a nuove adozioni per le classi prime e terze, per le sole specifiche discipline in esse previste, per le classi quinte della scuola secondaria di secondo grado.

In caso di nuove adozioni, i collegi dei docenti adottano libri nelle versioni digitali o miste, previste nell'allegato al decreto ministeriale n.781/2013 (versione cartacea accompagnata da contenuti digitali integrativi; versione cartacea e digitale accompagnata da contenuti digitali integrativi; versione digitale accompagnata da contenuti digitali integrativi).

Il tetto di spesa definito per le classi prime e terze di scuola secondaria di secondo grado viene ridotto del 10%, solo se tutti i testi adottati per la classe sono di nuova adozione e realizzati nella versione cartacea e digitale accompagnata da contenuti digitali integrativi
Il tetto di spesa definito per le classi prime e terze di scuola secondaria di secondo grado viene ridotto del 30%, solo se tutti i testi adottati per la classe sono di nuova adozione e realizzati nella versione digitale accompagnata da contenuti digitali integrativi.

Eventuali sforamenti degli importi relativi ai tetti di spesa della dotazione libraria obbligatoria delle classi di scuola secondaria di secondo grado debbono essere contenuti entro il limite massimo del 10 per cento (Il collegio dei docenti motiva l’eventuale superamento del tetto di spesa consentito entro il limite massimo del 10%.).



Testi consigliati (art. 6, comma 2, legge n. 128/2013)

i testi consigliati possono essere indicati dal collegio dei docenti solo nel caso in cui rivestano carattere monografico o di approfondimento delle discipline di riferimento, i libri di testo non rientrano tra i testi consigliati.

Rientra, invece, tra i testi consigliati l'eventuale adozione di singoli contenuti digitali integrativi ovvero la loro adozione in forma disgiunta dal libro di testo.

	Tipologia di scuola
	[bookmark: _Int_GNq9bSoD]I anno
	[bookmark: _Int_zZ9xPHDI]II anno
	III anno
	IV anno
	V anno

	Liceo Classico
	335
	193
	382
	315
	325

	Liceo Linguistico
	335
	193
	310
	315
	325

	Liceo Scientifico
	320
	223
	320
	288
	310


 
[bookmark: _Int_QFP5cKgV]Le adozioni dovranno essere effettuate dai docenti delle attuali classi per le corrispondenti del prossimo anno scolastico (ad es: I A per la I A).

Termini per le adozioni - Le adozioni dei testi scolastici saranno deliberate dal collegio dei docenti del 19 maggio 2023.


Ogni Dipartimento potrà deliberare in merito a testi condivisi, confermando o proponendo nuove adozioni, nel rispetto dei tetti di spesa e delle nuove esigenze didattiche. In modo particolare si sottolinea l’importanza di una scelta condivisa per l’adozione dei libri testo, a livello di Dipartimento, che rappresenti le linee guida comuni della programmazione d’Istituto. I consigli di classe, convocati nel periodo 27 aprile – 16 maggio, delibereranno le adozioni per le singole classi.

Per quanto riguarda le sezioni Cambridge e articolate Cambridge i docenti di Inglese (tutti gli indirizzi), Geostoria (Geography per scientifico e Global Perspectives per classico e linguistico), Matematica (classico e scientifico), Spagnolo e Francese (solo linguistico), Storia (liceo classico), Chimica/Biology (liceo scientifico) indicheranno i testi previsti per i Programmi Cambridge.        

Si è in attesa delle indicazioni da parte di ARGO per l’inserimento dei dati su registro elettronico.

Il Dipartimento, tenuto conto di ciò, in merito a testi condivisi, nel rispetto dei tetti di spesa e delle nuove esigenze didattiche, evidenziata l’importanza di una scelta condivisa che rappresenti le linee guida comuni della programmazione d’Istituto propone i seguenti testi:

NUOVE ADOZIONI

CLASSI PRIME CLASSICO 

Italiano 1A Si propone come nuova adozione il volume di Palermo, Ciampaglia, Pacini, Salvatore
“L’italiano di oggi”. Il progetto si configura adeguato, nella metodologia e nella didattica, all’obiettivo di far raggiungere agli studenti le competenze e i risultati di apprendimento attesi, così come sono definiti nelle Indicazioni nazionali per i percorsi liceali e nel resto della normativa vigente.  

Geostoria 1D Si propone come nuova adozione “Lontani Vicini” di M. Bettini-M. Lentano-D. Puliga, Pearson. Il testo si distingue per il taglio antropologico e per i numerosi documenti, che permettono agli studenti un primo incontro con opere/autori centrali nel triennio. Il volume si presta ad una didattica inclusiva e illustra diversi percorsi di educazione alla cittadinanza.


Italiano - Narrativa 1E Simona Brenna – Daniele Daccò, Storie in tasca – Narrativa, Pearson - 9788869109249 - L’antologia proposta ha il pregio di possedere una varietà di testi che spaziano dai testi di autori classici a quelli di autori contemporanei, per poi allargare lo sguardo anche alle nuove forme della narrazione dell’era digitale, più vicine e familiari alle nuove generazioni. Inoltre, le caratteristiche del testo letterario sono illustrate in modo chiaro e appropriato attraverso un breve testo significativo e leggibile nel tempo-lezione.  Il testo in sé risulta essere piuttosto agile e gli esercizi di produzione sui brani proposti sono più articolati rispetto a quelli presenti nelle solite antologie.


Latino 1C Si propone come nuova adozione il volume Il Nuovo Latina arbor. Percorsi di lavoro 1 e Grammatica di N. Flocchini, P. Guidotti Bacci e A. Flocchini, Sansoni per la scuola. L’opera propone, accanto ad una articolata e completa trattazione della grammatica, numerosi esercizi di diversa tipologia, sia tradizionale che innovativa, volti a far acquisire una solida competenza grammaticale e linguistica.  Il testo presenta inoltre un ricco repertorio di versioni di diversa difficoltà, anche d’autore, mirate a sviluppare competenze sia di comprensione del testo sia di traduzione; le versioni sono corredate da domande ed esercizi sugli elementi sintattico-grammaticali del brano e sugli aspetti culturali, stimolando collegamenti intertestuali.  Particolare attenzione è riservata al lessico, per il quale sono proposti repertori lessicali e rubriche specifiche; per l’educazione civica sono presenti percorsi ad hoc e schede di approfondimento che partono dai testi latini per arrivare al confronto con l’attualità. Il corso è completato da laboratori dedicati alle principali strutture della frase latina che partono dal cartaceo e si completano nel digitale.

Greco 1C Si propone come nuova adozione il volume Heos-L’alba della cultura europea. Lingua, lessico, civiltà greca di Adriano Massimiliano Santoro - Francesca Vuat- Paravia. Il lessico: via di accesso privilegiata al greco: si lavora sul lessico frequenziale e tematico con mappe e box di spiegazione etimologica, evidenziando i rapporti con l’italiano e le altre lingue moderne. Interdisciplinarità: attraverso box di approfondimento (“Uomini, donne e vicende della storia” e “Uomini e donne del mito”), a partire dalle versioni, si contribuisce allo studio della civiltà in una prospettiva interdisciplinare che colleghi il greco alla storia, e si conoscono i protagonisti del mito dando spazio anche a personaggi femminili.
Civiltà, Educazione civica e didattica innovativa: a partire dai modelli culturali e antropologici dei greci si riflette su temi centrali oggi con riferimenti all’Agenda ONU 2030 e il coinvolgimento delle nuove metodologie (classe capovolta, compiti di realtà, debate…). Certificazione Linguistica di Greco antico e Agòn: si propongono prove di allenamento per la rilevazione delle competenze di greco antico e per partecipare alle gare nazionali di traduzione. Verso l’esame: nel vol. 2 è presente un’antologia di testi d’autore che lavorano con la modalità della seconda prova del nuovo Esame di Stato.

[bookmark: _Int_H01RqgpT]Italiano Narrativa, Poesia e Teatro, Epica 1C Limpida meraviglia di Panebianco, Frigato, Bubba, Varani, Ed. Zanichelli. Viene proposta l’adozione di questo testo in nuova adozione nella sezione C biennio perché lo si ritiene più adeguato alla proposta didattica del classico Cambridge. Lo stesso testo è in adozione nella sezione E. 

CLASSI PRIME LINGUISTICO 

Italiano - Narrativa 1BL/1EL Simona Brenna – Daniele Daccò, Storie in tasca – Narrativa, Pearson - 9788869109249 - L’antologia proposta ha il pregio di possedere una varietà di testi che spaziano dai testi di autori classici a quelli di autori contemporanei, per poi allargare lo sguardo anche alle nuove forme della narrazione dell’era digitale, più vicine e familiari alle nuove generazioni. Inoltre, le caratteristiche del testo letterario sono illustrate in modo chiaro e appropriato attraverso un breve testo significativo e leggibile nel tempo-lezione.  Il testo in sé risulta essere piuttosto agile e gli esercizi di produzione sui brani proposti sono più articolati rispetto a quelli presenti nelle solite antologie.

Italiano – Epica 1BL/1EL Simona Brenna – Daniele Daccò, Storie in tasca – Mito ed Epica, Pearson – 9788869109348. Gli autori hanno selezionato le traduzioni dei testi dell’epica antica con un linguaggio fedele e nello stesso tempo più comprensibile e attuale alla cultura contemporanea. Inoltre, le introduzioni agli autori e alle loro opere ne presentano le caratteristiche fondamentali e rilevanti in modo chiaro ed efficace.

Italiano – Grammatica 1BL Marta Meneghini – Pietro Bellesi – Luisa Benucci, Il nuovo parola chiave, Loescher – 9788858350516. Vista la necessità di cambiare libro, essendo uscito fuori produzione quello in adozione, si è pensato di prediligere un testo con esercizi “per livelli”, con continui focus di riflessione sulla lingua e di potenziamento del lessico.  Il manuale propone anche esercizi non canonici e spesso unisce la riflessione grammaticale alla produzione testuale, oppure parte dai testi per recuperare e consolidare la conoscenza della grammatica.  Sono presenti, inoltre, confronti occasionali con le lingue straniere. 

Latino - 1BL Simonetta Rossi - Eugenia Di Guglielmo, Viaticum, Loescher – 9788858344903. Il manuale presenta una struttura agile e compatta, inoltre propone una discreta quantità di esercizi di consolidamento e di riflessione sulla lingua, anche con confronti con la lingua italiana e con le lingue straniere oggetto di studio al liceo linguistico.  I percorsi di civiltà latina sono interessanti e parte integrante, sebbene non vincolante, della riflessione grammaticale.

Grammatica 1AL, 1CL, 1DL Serianni, Della Valle, Patota, Le parole sono idee, vol. unico, B. Mondadori – 9788869106972. Testo aggiornato in sostituzione di quello attualmente in uso che, essendo sul punto di andare fuori produzione, rischia di non essere facilmente reperibile


CLASSI TERZE CLASSICO

Italiano 3A Romano Luperini • Pietro Cataldi • Lidia Marchiani • Franco Marchese • Silvia Gasperini, Noi e la letteratura. L’opera che si indica in adozione propone un lavoro interpretativo sui testi attento e analitico. Questa nuova opera propone l’idea di un manuale aperto, grazie a spazi, sezioni, attività che guidano studenti e studentesse a sperimentare la conquista dell’interpretazione come processo comunitario in divenire, a cui ognuno è chiamato a dare un contributo attivo. Particolari gli elementi di novità, centrati sul bisogno di dare risposte adeguate alle nuove esigenze comunicative della scuola e ai sempre più ristretti tempi della didattica. Numerose e ricche le rubriche di approfondimento. 

Greco 3E Letteratura e cultura greca: Stefano Briguglio - Piero Andrea Martina - Luisa Rossi - Rosa Rossi, Xenia, Pearson. L’opera che si indica in adozione propone un apparato testuale ampio e diversificato e un lavoro interpretativo sui testi attento e analitico. Offre inoltre un percorso di traduzione mirato alla seconda prova dell’Esame di Stato.


CLASSI TERZE LINGUISTICO

Italiano 3FL Romano Luperini • Pietro Cataldi • Lidia Marchiani • Franco Marchese • Silvia Gasperini, Noi e la letteratura. L’opera che si indica in adozione propone un lavoro interpretativo sui testi attento e analitico. Questa nuova opera propone l’idea di un manuale aperto, grazie a spazi, sezioni, attività che guidano studenti e studentesse a sperimentare la conquista dell’interpretazione come processo comunitario in divenire, a cui ognuno è chiamato a dare un contributo attivo. Particolari gli elementi di novità, centrati sul bisogno di dare risposte adeguate alle nuove esigenze comunicative della scuola e ai sempre più ristretti tempi della didattica. Numerose e ricche le rubriche di approfondimento.

Per le altre classi non menzionate si intendono confermati i testi in uso nella classe precedente. 

I consigli di classe, convocati nel mese di maggio, delibereranno le adozioni per le singole classi in relazione a quanto proposto dal dipartimento.


2. Verifica della programmazione (a) e conferma/integrazioni delle conoscenze essenziali per i corsi di recupero dopo sospensione di giudizio (b).

Dalla discussione riguardo al punto 2 emerge quanto segue: si conferma quanto deliberato nelle precedenti riunioni di dipartimento e pubblicato nel PTOF.


3. Prove per il recupero estivo, dopo sospensione di giudizio: Conferma/integrazione tipologia e durata delle prove scritte, orali solo per i DSA. Adattamento delle prove del terzo e quarto anno alle nuove tipologie dell’esame di stato.


La normativa in vigore prevede la sospensione di giudizio per gli studenti che non abbiamo raggiunto la
sufficienza in una o più materie, ma che il consiglio di classe ritiene che possano recuperare con lo studio
estivo.

Il dipartimento conferma le competenze e conoscenze essenziali oggetto di ampio lavoro revisione al principio del presente anno scolastico. I relativi documenti sono pubblici e reperibili sul sito della scuola (https://www.liceodesanctisroma.edu.it/programmazioni-dipartimentali-e-saperi-minimi)

Per quanto concerne tipologia e durata delle prove di recupero estivo (da svolgere presumibilmente nella prima settimana di settembre, dopo corsi di recupero estivi). 

I quadri sintetici delle tipologie delle prove di recupero intermedio per biennio/triennio dei licei classico e linguistico (italiano – latino – greco – geostoria) sono allegati al presente verbale e comunque pubblici e reperibili sul sito della scuola (https://www.liceodesanctisroma.edu.it/quadro-sintetico-delle-tipologie-delle-prove-di-recupero-intermedio-biennio-classico-e-linguistico)

Per quanto concerne le modalità relative al recupero di discipline che presentano lo scritto e l’orale il dipartimento conferma le modalità approvate nella seduta di dipartimento di cui al verbale n.3 di aprile 2018, di cui si riporta uno stralcio significativo: 

Scritto e orale, infatti, sono la rappresentazione di due ambiti che, pur afferendo alla medesima disciplina, preparano e verificano competenze diverse attraverso strumenti altrettanto diversificati. Non di rado, per non dire spesso, gli studenti presentano insufficienze anche gravi allo scritto a fronte di percorsi più che dignitosi all’orale; né si può ritenere che la semplice media renda completamente conto della preparazione dello studente. 
Per questo motivo, in relazione ai recuperi di settembre in queste materie per il secondo biennio, il Dipartimento propone, ferma restando l'insufficienza media come punto di partenza e sulla base delle valutazioni conseguite nello scritto e nell'orale dallo studente:
· solo lo scritto, attraverso la somministrazione di una prova che verifichi il recupero delle relative carenze,
· solo l'orale, con una verifica avente come oggetto il programma di letteratura,
· sia lo scritto che l'orale qualora l'insufficienza risulti globale.

Tale scelta verrà registrata attraverso un’apposita annotazione sul verbale di giugno e trascritta in forma chiara e incontestabile nella relativa comunicazione alle famiglie. 

L'obiettivo che si vuole perseguire è offrire allo studente l’opportunità di un recupero realmente mirato, favorendo in questo modo una preparazione volta al raggiungimento del successo formativo; tale lavoro si pone inoltre il fine di costruire un terreno più solido soprattutto in previsione delle prove scritte dell’esame di stato. Dal serrato confronto tra le diverse componenti del dipartimento è infatti emerso che, frequentemente, hanno dovuto sobbarcarsi l’imponente carico della preparazione delle letterature italiana latina e greca anche studenti che, come già accennato, nel corso dell’anno hanno raggiunto livelli di conoscenze e competenze sufficienti, pur rimanendo gravemente insufficienti negli scritti (p.e. molto comuni i casi dei 4-6). In tal modo sono risultate disperse le già fioche energie spendibili per il recupero estivo. 

Dopo ampia discussione e confronto, il Dipartimento vota di riunirsi in un secondo momento per definire una prova scritta comune di latino e greco (biennio/triennio), a eccezione del primo anno della sezione C, da somministrare a settembre per il recupero del debito. Non ritiene invece che per le discipline di geostoria e italiano sia possibile individuare una prova comune, ferma restando la tipologia comune di cui agli allegati 1 e 2.

Per gli studenti DSA si predispongono eventuali prove orali in accordo con il PDP.

Sulle griglie dei recuperi di settembre si programmerà un incontro da svolgersi in un secondo momento.
4. Notte Bianca dei Licei
Il coordinatore del dipartimento ricorda ai docenti la Notte Bianca dei Licei, che si svolgerà il 5 maggio 2023, evidenziando l’importanza di tale manifestazione e sollecitando una partecipazione attiva dei ragazzi e degli insegnanti.

5.   Documento del 15 maggio: proposte 
Si passa ad analizzare la proposta di documento di classe, con particolare attenzione ai paragrafi relativi allo sviluppo dei contenuti disciplinari e dei nodi concettuali trasversali. Di seguito la griglia di valutazione del colloquio. 
La prof.ssa Poleggi suggerisce, per il futuro, di non specificare gli autori rispetto ai nuclei tematici nella sezione “Intersezioni tra discipline”. La prof.ssa Sibona propone, per il futuro, di snellire il paragrafo relativo alle informazioni sulla DDI. Tali proposte saranno oggetto di discussioni collegiali nei prossimi Collegi docenti.
Si fa presente che i nuclei tematici verranno riportati senza il dettaglio dei testi. 
Si allega foglio firme relativo alle presenze.

Alle 11.15 la riunione è conclusa.



	Segretario

Prof. Daniele Piccinelli 

	Coordinatore del dipartimento                             

 Prof. Walter    Fiorentino
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